
杭州市余杭区慈善总会第四届理事会

第三次会议工作报告

区慈善总会副会长、秘书长　魏金阗

各位领导、各位理事：

根据杭州市行政区划调整，原余杭区慈善总会将分为新的余杭区慈善总会和临平区慈善总会。因此，今天由我向本次理事会议作二十年来余杭区慈善总会工作报告，以及接下来慈善工作的一些意见，请予审议。

一、二十年工作回顾
余杭区慈善总会成立于2001年12月，至今已近20年。20年来，在区委、区政府的领导下，在各位理事、会员和慈善工作者的共同努力下，在社会各界热心慈善事业人士的参与下，总会发动社会力量募集慈善资金，开展社会救助扶持弱势群体，是杭州市首批十个“示范性品牌社会组织”之一，连续三次被评为5A级社会组织。

区慈善总会作为政府救助的有益补充，不断创新各项慈善工作，不仅为打赢脱贫攻坚战、疫情阻击战贡献了慈善力量，也在慈善组织建设、慈善文化培育、慈善善款募集、慈善帮扶救助等方面得到了全面的强化和提高。

    （一）夯实基层基础。1.建立慈善网络。为了抓好慈善工作的“最后一公里”，总会于2006年成立了镇街道慈善分会，2010年成立了村社区慈善工作室，形成了“纵向到底、横向到边”的三级慈善组织网络，动员更多的社会大众支持慈善、参与慈善。2.设立慈善超市。2006年-2015年，总会开设“慈善流动超市”，在各慈善分会建立物资供应点，根据实际情况分配资源，体现了节约、便利、实效的原则。2016年在南苑街道成立“暖心慈善超市”，通过销售商品、接收义卖物资和志愿服务，进一步整合社会扶贫济困资源，所得利润以项目化的方式开展慈善公益活动，扩大扶贫帮困辐射范围。3.打造慈善基地。2016年成立了我区首个慈善基地——“百草园”慈善扶贫基地，通过对农户提供技术指导，帮忙代销产品等方式，实现了从单一的“输血型”救助向“造血型”与“输血型”救助并存转变。2018年，浙江省互联网公益慈善基地正式落地，基地在参照国际慈善公益创新团体的先进经验基础上，积极整合全球互联网领军企业“阿里巴巴”在互联网+慈善（公益）领域的丰富资源，致力不断深化互联网与慈善深度融合，探索“互联网+慈善”创新模式，充分发挥互联网+慈善的研究、培训、项目孵化的平台功能。
（二）开展品牌项目。1.“送温暖·献爱心”。区慈善总会自2003年起连续19年召开“送温暖·献爱心”活动，由四套班子领导带头，动员全区爱心人士和爱心单位参与捐款，通过慈善救助、慈善扶贫、节日慰问、公益项目资助等活动，取得了良好的社会效益。2.暖心工程。从2014年开始，总会联合区民政局、村社区启动了“暖心工程”慈善项目，以社区为依托，为有需求的老年人提供日间照料、老年餐桌、家政服务、健康保康、心理疏导、文体娱乐等服务，2016年获第五届浙江慈善项目奖。3.大爱余杭慈善帮扶基金。2017年8月，我区成立大爱余杭慈善帮扶基金，并出台《大爱余杭慈善帮扶基金实施细则》、《关于印发<大爱余杭慈善帮扶基金实施细则（试行）>补充意见的通知》等文件，对我区低保、低边、普通家庭中主要劳动力因大病丧失劳动能力导致生活困难、其它特殊原因导致生活陷入困境的家庭进行救助，为他们筑起一道帮扶救助的“新屏障”。截至目前，“大爱余杭”共帮扶困难群众1210人次，发放帮扶资金1099.84万元。4.理想小屋。2019年，为改善低保、低边家庭学生居住环境，总会联合浙江省理想国际慈善基金会在全区范围开展“理想小屋”慈善项目，针对我区范围内低保、低边家庭中的6至16周岁学生房间进行设计改造，为他们打造一个理想的学习生活环境，截至目前已完成100余户房间改造。5.靓厨行动。2020年，为了让余杭区低保家庭能拥有一个“向往的厨房”，区慈善总会联合杭州老板电器股份有限公司开展“靓厨行动”慈善项目，以厨房环境改造为切入点，为本区低保家庭提供厨房改造，从而改善低保家庭的生活环境，提高生活品质。目前已完成9户试点家庭改造工作，新一年度的“靓厨行动”正在申报中。
（三）数字赋能慈善。随着互联网时代的高速发展，慈善工作的重心也逐渐从线下向线上转移。1.研发“云上公益大脑”。通过链接“云上公益”平台和众多公益化的生活场景，基于大数据技术对公益慈善行为所产生的数据资源进行路径分析、数据建模和全维采集，厘清公益慈善资源和信息，提升公益慈善的效率及透明度，助力慈善监管智慧化。2.慈善救助网上办。2020年，区慈善总会以数字化为依托，在余杭区大数据管理平台上打通了慈善救助与慈善捐款的线上通道，缩短了审批时间、减少了办事流程、提高了材料准确度，真正实现了慈善救助网上办。

二十年来，区慈善总会积极整合社会各界资源，激发各界社会主体活力，撬动各类社会资源参与慈善工作，铺开“纵向到底、横向到边”的慈善网络体系，不断拓展慈善活动领域，扩大慈善事业的社会影响力，为我区的慈善事业注入蓬勃向上的无穷活力。截至2021年6月30日，总会累计募集慈善资金8.9亿元，发放慈善资金5.9亿元，救助困难群体64.4万人次，成为政府救助的重要补充力量。
二、第四届理事会工作总结
（一）以项目为重点，实现精准救助。1.去年9月5日“中华慈善日”，我会举行了慈善项目发布会，现场共发布了“靓厨行动”“情暖夕阳”“爱心超市”“童病关爱”等20个慈善项目，其中10个为认领项目，全部被爱心单位出资认领，所有项目将以项目化管理为手段，在项目开始前做好方案策划，项目实施过程中利用互联网平台进行实时跟踪监管，项目结束后评估效益以保证项目能圆满完成。活动上还对浙江马云公益基金会等11家积极参与我区慈善事业的爱心单位进行了表彰，颁发了“慈善贡献奖”，彰显了新时代的慈善力量。2.今年年初，疫情开始反复，不少企业的外来务工人员放弃与家人团聚的机会，选择留在余杭过年。为了感谢他们对疫情防控工作作出的贡献，区慈善总会发起“一起过年”慈善项目，通过向社会公开募捐善款和物资，共募得爱心防疫包和暖心年货包共2.2万份，并联合滴水公益和海豚救援队志愿者对物资进行打包装车，于春节前全部送到外来务工人员手上，让他们享受余杭年味、共度美好春节。
（二）防疫常态化，助力打赢疫情防控阻击战。去年年初，面对突如其来的新冠病毒肺炎疫情，本会第一时间发布《关于抗击新型冠状病毒募捐活动倡议书》，广泛动员社会力量开展疫情防控专项募捐，截至2020年12月31日共接收社会各界爱心企业及爱心人士“抗击新型肺炎”捐赠资金1511笔，合计收到捐赠资金2080.66万元，其中单位捐款319笔1837.6万元，个人捐款1192笔243.06万元；接收定向捐赠物资19批次，含口罩、消毒液、服装、生活物资、水果等。累计支出捐赠资金2080.66万元，购买双光人体测温系统30台、负压救护车13辆、红外热像仪6台及各类防护用品，全部用于疫情防控一线。总会募集这些款物成为全区疫情防控应急物资保障的重要组成部分，为打赢疫情防控总体战、阻击战贡献了余杭慈善力量。在大家不忘初心、坚守善心、奉献爱心的不懈努力下，我们的工作得到了社会各界的高度评价和充分肯定，彰显了总会的使命与担当，向全社会交上了一份满意的答卷。
（三）公开透明阳光操作。立足我区实际情况和发展现状，遵循“合法、安全、有效”的原则，通过举办实体和从事合法的经营性、投资性活动，实现慈善资产的保值增值。坚持完善规范、公开、透明的财务管理制度，严格按照《民间非营利组织会计制度》管理资产和账目，坚持独立建账、独立会计核算。坚持做好年检年审工作，自觉接受业务主管部门的年检、年审，及时向社会公示审计结果，确保善款的安全和使用效益最大化。出台《关于进一步规范慈善救助审核审批流程的通知（试行）》文件，对慈善救助类别、慈善救助对象、慈善救助申请表、审核审批流程等内容进行进一步规范，真正将实事办好、好事办实。善款支出情况全部在杭州慈善网、余杭政务网、余杭慈善网上公开，接受全社会监督。

三、下一步工作意见

2021年是“十四五”开局之年，接下来，总会将依照《中华人民共和国慈善法》《浙江省实施<中华人民共和国慈善法>办法》等相关要求，加强理论研究、拓展创新实践、完善体制机制、巩固发展成效，共同发力，一起构建“现代大慈善”格局。

（一）数字赋能慈善，智慧推动发展。一是进一步改善升级慈善数字系统，通过“三位一体”的建设理念，强化数字慈善赋能方面的领军地位。二是通过“12345”美好行动计划打造美好街区。1个定位：互联网+、公益+为特色定位的美好街区；2大表现：外在表现和内在表现；3个议题：商业向善、百姓向善、治理向善；4个主体：由政府、企业、百姓、社会组织组建“美好街区共建联盟”；5大工程：企业向善工程、商家向善工程、百姓向善工程、美好空间工程、美好治理工程。
（二）加强项目管理，打造项目品牌。去年中华慈善日上，区慈善总会发布了20个慈善项目，部分项目由爱心企业、爱心人士出资认领。今年将继续开展中华慈善日系列活动，对上年度的慈善项目进行经验总结和成果展示，并发布新一年度的慈善项目，鼓励更多的爱心单位参与项目认领。同时做好对慈善事业有突出贡献的单位、个人进行表彰，努力做长期稳定的品牌项目。

（三）推进现代慈善-公益体系建设。建成政府推动、机构运作、社会参与的现代慈善-公益体系，鼓励异质化、多元化、线上线下联动发展，加快推动慈善公益事业向镇街及城乡社区延伸，建立公益性社区基金会，培育基层慈善公益组织，试点推出镇街、村社两级“慈善公益指数”，初步形成人人重善行、人人做公益的现代文明风尚。

请各位理事审议，谢谢！


